

凝聚“廉动力” 传承好家风

——记“江苏省最美家庭”、吴江海关二级主办闫自庚

古人云：“欲治其国者，先齐其家；欲齐其家者，先修其身。”家庭是社会的细胞，是人生的第一所学校。吴江海关综合业务科闫自庚家庭就是我们身边注重家庭、家教和家风的生动典型。

变化的是角色 不变的是清廉

“清白家风不染尘，冰霜气骨玉精神。”在大学期间，品学兼优的闫自庚光荣地加入了中国共产党。工作后，她一直牢记着共产党员的标准和要求，时刻告诫自己要遵守党的纪律和规矩，和企业保持“亲”“清”关系。有一年元旦期间，根据辖区一家加工贸易企业的需要，她和同事一起加班，到企业盘点库存。由于库存多、料号杂、仓库之间距离远，忙到近中午12点才结束，企业准备了盒饭，她婉言谢绝了企业的午餐，打车回了住处。

成家后，都是共产党员和海关关员的夫妻两人，又有着共同的追求目标和价值理念，他们工作上相互支持、相互提醒监督，始终把清白做人、廉洁从政作为最基本的准则。《人民的名义》播出后，夫妻俩一起观看、探讨，对剧中角色高育良、祁同伟等的贪腐行为义愤填膺，也为陈岩石、侯亮平这样清正廉洁的角色拍掌叫好。丈夫援藏期间，他们经常通过微信、电话等鼓励对方好好工作，共同做清正廉洁，为民办好事、办好事的海关关员，努力弘扬求真务实、扎实、朴实的新时代海关文化。

有了孩子以后，他们夫妻二人以身作

则、言传身教，教育孩子要热爱祖国，做人要踏实、诚信，说过的话一定要做到，作出的承诺一定要兑现。他们以自己的行动给孩子树立榜样，在潜移默化中培养孩子高尚的品格。去年吴江海关举办摄影大赛，闫自庚的作品获得了二等奖，她将获得的图书券全部购买了儿童红色书籍。闲暇之余，她带着孩子一起读这些书籍，3岁多的孩子虽然懵懵懂懂，似乎也明白了不少道理，如今不仅知道“海瑞罢官”、“包青天”等故事，还会奶声奶气地背诵于谦的《石灰吟》。

变化的是时间 不变的是奉献

家是最小国，国是千万家。闫自庚始终热心公益，勤俭持家，为“大家”和“小家”无私奉献。2015年，刚工作的她就通过吴江区新时代文明实践志愿服务平台，注册成为一名志愿者。这些年来，她主动参加爱心捐款、社区普法等活动，积极宣传垃圾分类新时尚，支持配合单位和社区的疫情防控工作，每年主动参加各种公益活动和服务活动，已累计参加志愿服务活动超过1000小时，捐款3000余元，捐助爱心包裹10余个。

2019年7月，海关总署面向全国海关选拔第九批援藏干部，她的丈夫第一个报了名。那时他们才六七个月大，小家离不开他；她婆婆也刚刚做完手术不久，照顾老人也需要他。尽管如此，对于丈夫的决定，尚在哺乳期的闫自庚顶着双方父母的压力，义无反顾支持丈夫的援藏

梦想，她说：“西藏正在建综合保税区，我的小家需要他，祖国边疆更需要他。”

孩子尚小，但她的心里更多想着是“大家”。2020年初，南京关区组织人员支援禄口机场海关疫情防控工作，她毫不犹豫报了名。去年年底，南京海关疫情防控工作专班招募人员，她又抢先提出了申请。

如今，作为母亲的她，更是工作、家庭一肩挑，当好孩子最坚强的后盾和最温暖的港湾，为在雪域高原的丈夫解除后顾之忧。在丈夫不在家的日子里，她学会了开车认路，以前从不敢上高速的她，现在可以开长途，载着公婆孩子回300公里外的老家；她学会了组装家具、更换灯管、修理家电，把小家维系得井然有序。她说：“我要把家把持好，把孩子培养好，等我的老公平安回来。”

变化的是岗位 不变的是热忱

在家里，闫自庚的父亲经常跟她说，为人要正直诚信，工作要勤恳踏实。多年来，她一直谨记父亲的教诲，用实际行动践行着良好家风，在工作岗位上默默耕耘。她先后在保税监管、人事政工和综合业务岗位上工作，岗位几经变换，她总说，“变化的是岗位、是工作内容，不变的是我对工作的热忱”。2019年和2020年恰好是保税监管领域改革力度最大、改革步伐最快的时期，总署新金二系统上线运行、账册切换、核注清单和核放单删改

等一系列新东西等待学习。她认真学习新系统操作规范，迅速掌握新系统操作流程，逐一攻破各个难点问题，保证了吴江综保区内企业账册的顺利切换及核注清单和核放单业务改革的顺利推进。由于系统新上线，企业关务人员操作不熟练，经常出错，找她解决问题的企业人员常出现排队的情况，她总是认真分析原因，积极与技术人员沟通，联系系统运维人员细致排查。她总会想尽办法通过多方沟通协调，积极为企业解决问题，赢得了企业的好评。

为了便于工作，她把断奶不久的宝宝送回老家几个月，独自一人留在吴江专心投入工作，经常加班加点，毫无怨言；总署集中工作组在吴江海关开展集中工作期间，她白天忙业务，晚上陪着工作组一起加班，保障工作后勤的同时，跟着工作组里的各位专家学习，几乎每天都熬到凌晨一两点。

调整到政工岗位上，她迅速适应新岗位要求，在做好党务工作的同时，认真细致准备文明创建材料，助力吴江海关顺利通过江苏省文明单位复核；作为政宣干部，她积极组织开展了一系列丰富多彩的活动，有力推动了吴江海关党史学习教育走深走实，报送的新闻稿件多次登上江苏机关党建网、总署政工网、“学习强国”平台等。在综合业务岗位上，她快速成长为原产地审核及禁限管理业务骨干，以优质高效的服务帮助辖区企业知惠享惠。

天下之本在国，国之本在家，家之本在身。一路走来，闫自庚从自身做起，积极以廉守家、文明传家，涵养了优良的家风。良好的家风薪火相传，也将指引她走向更高更远。

(郁斌)

筑牢疫情防控和安全生产“双防线”

区商务局开展节前大型商超大检查

本报讯(张源 融媒记者徐艳)国庆假期将至，为进一步防范化解商贸领域各类安全风险隐患，近日，区商务局对辖区多个大型商超开展节前疫情防控和安全生产大检查。

检查组一行来到吴江万象汇、爱琴海购物公园、吾悦广场、万宝财富商业广场等大型商超场所，重点检查了商超内各项疫情防控措施的落实情况、安全生产人员到岗情况等；查看了商超对灭火器、消火栓、自动消防设施进行保养、维护和更新的台账记录；检查消防通道、安全出口是否通畅，是否存在堆放货物或其他杂物堵塞通道等，同时对餐饮场所内消防和燃气使用安全进行检查指导，提醒企业规范用气、用电，确保人民群众生命财产安全。

商超在节假日期间人流增多，疫情防控和疫情防控压力加大，接下来，区商务局将持续对辖区商超场所开展检查，推动商超落实好疫情防控和安全生产主体责任，把安全防范工作挺在首位，强化风险意识，筑牢底线思维，加强入口查验二码、戴口罩、测体温及消防、燃气、特种设备规范化管理，加强疫情防控和安全生产宣传培训，补足疫情防控和安全生产短板漏洞，筑牢疫情防控和安全生产“双防线”，化解各类安全风险隐患，为市民营造安全、文明、有序的购物环境。

提高核查效率 减轻企业负担

海关“采信第三方出具报告制度”显成效

本报讯 近日，吴江海关工作人员来到苏州欧福蛋业股份有限公司，开展出口备案食品生产企业核查。经过符合性评估，采信企业提供的HACCP(危害分析与关键控制点)审核报告，使原来至少需要2天完成的现场核查工作，仅用3个小时便顺利完成。

吴江海关按照海关总署统一部署，深入推进核查领域“放管服”改革，积极推进“采信第三方出具报告制度”试点工作，科学利用第三方机构专业技术优势，优化执法资源配置，提升海关监管效能，切实为企业减负。针对“体检式、低风险、常态化”的定期管理类核查作业，为高信用、自身管理体系完善的企业提供“免打扰、低干预、自律式”的审慎监管手段，维护良好的营商环境，不断释放改革红利。

在这一改革模式下，被核查企业自愿提供第三方报告申请采信，海关将报告内容与核查标准化作业表单进行等效性比对，对第三方报告中能够覆盖海关核查事项的予以直接采信，不必进行实地检查。借助第三方机构高度专业化的团队和高标准的检测能力，有效解决新形势下海关核查业务长期面临的执法资源与核查业务数量不断增长、范围不断扩大的矛盾，化解基层执法“一人多岗”“杂而不专”的难题。

(沈荣方)

“新模式” 促进“新发展”

吴江海关为综保区化妆品进口企业添动力

本报讯(宋杨 融媒记者徐艳)近日，在吴江海关监管下，佩莱集团有限公司一批价值42.6万元的化妆品顺利完成进口。据统计，今年1至8月，吴江关区共监管化妆品进口194批，金额8972万元，同比增加33.36%。

佩莱集团有限公司是吴江地区最主要的进口化妆品企业之一，专注于化妆品品牌运营和生产销售，旗下拥有多个化妆品品牌。近年来，企业在不断提升自主品牌知名度的同时，依托韩国化妆品先进工艺，不断提高研发制造能力，2021年企业年产值已达5亿元。为助力企业加快实现内外贸一体化发展布局，吴江海关充分发挥处于国内国际双循环枢纽地位的优势和作用，以“保畅通链促生产”为己任，多措并举助力企业发展。在提升通关效率方面，吴江海关通过优化查验、送检、证书拟制流程，做到随到随查、随检随放、快速送检“零延误”，使得整个检验检疫证书拟制时间缩短1/3。同时，吴江海关积极向企业宣传知识产权保护政策，提升企业的知识产权保护能力，助力企业在2021年新增自主品牌1个。此外，吴江海关通过全面复制推广自贸区创新发展经验，进一步引导企业利用综保区开发平台优势，建立起国际营销体系，推动企业在内外贸一体化发展新模式下高效运转。

据了解，受佩莱集团示范引领的影响，最近又有数家进口化妆品企业将物流中心转至吴江综合保税区，一个全新的长三角地区化妆品进口集聚中心已初见雏形。



协同监管

9月20日，吴江海关联合青浦海关、嘉兴海关及吴江区市场监督管理局，对吴江区辖区企业佳禾食品工业股份有限公司开展出口备案食品生产企业联合抽查。这是吴江区针对出口备案食品生产企业开展的首次“双随机、一公开”联合抽查，也是长三角生态绿色一体化发展示范区开展的又一次联合执法行动，实现了“进一次门，办多项事”，提升了监管效能。

(朱珊珊文 戴宇婷摄)



货物查验

吴江海关围绕企业快速通关的实际需求，优化查验流程，助力进出口企业通关再提速，促进外贸稳增长。图为近日吴江海关关员在监管场所对一批机电类产品实施查验。

(邵兴薇摄)



加班加点助通关

吴江海关着力抓好促进外贸保稳提质措施的落实，主动靠前服务，优化营商环境。节假日期间，工作人员加班加点为企业办理通关手续，保障货物通关顺畅。

(王唯一摄)

大闸蟹出口 您必须知道的事

稻香白鹭飞，湖畔蟹儿肥！又是一年持蟹赏菊好时节。今年夏季持续高温，影响了大闸蟹的蜕壳及长势，成熟期较往年偏晚一些，预计国庆节前才会大量上市。大闸蟹作为一种老少皆宜、口味独特的水产食品，不仅在国内广受欢迎，也常常远销海外，“爬”上外国友人的餐桌，成为食客们赞不绝口的美食。那么，大闸蟹出口申报、检验检疫流程有哪些呢？

一是出口申报前查验。出口商或者其代理商提出出口申报，产地海关受理申请后，依系统布控指令要求对需要实施检验检疫的货物按照输入国家(地区)法律法规要求、双边协议、中国法律法规要求、贸易合同或者信用证中注明的相关要求进行实验室检测和现场查验，根据现场查验和实验室检测结果，结合企业自检自控情况、疫病监测结果、安全风险监测结果和日常监督管理等要素进行综合评定。

根据评定结果，海关分别做以下处理：经综合评定合格的，形成电子底账数据，由海关出具检验检疫证书，准予出口。进口国家(地区)对证书形式和内容要求有变化的，经海关总署同意可以对证书形式和内容进行变更。经评定不合格的，签发不合格通知单，由海关书面通知出口商或者其代理人，相关货物可以进行技术处理的，经技术处理合格后方可出口；不能进行技术处理或者经技术处理仍不合格的，不准出口。

二是报关申报。货主或其代理人按照海关进出口货物申报管理规定的要求，通过“单一窗口”报关，需提交以下材料：代理报关委托书(仅适用于代理报关的)、电子底账数据号、相关许可证件及随附单证、相关商业单据以及海关总署规定的其他出口单证。

口岸海关按照布控要求对出口的大闸蟹实施口岸查验，查验不合格的，不予出口。

(陈荣 黎黎雯)

吴江海关稽查“以案说法”系列之四十七：

报关公司因进口货物价格申报错误被罚

2022年7月，海关稽查部门根据风险系统提示，对苏州某精密工业有限公司开展专项稽查。稽查发现该企业进口的保税料件价格申报错误，实际货值为1.3万美元，错误申报为130万美元，目前该案件已移送其他部门处理。

案情简介：苏州某精密工业有限公司是一家台资企业，主要产品是平板显示器件、新型电子元器件(光电器件)、照明灯具及

其周边零件与控制系统等。

根据风险系统提示，该企业2022年6月进口的保税料件集成电路价格存在异常。海关调取该企业同规格集成电路进口价格，显示进口平均价格为0.04美元，而系统显示的异常报关单申报价格为4美元。通过稽查发现，该企业委托报关公司代理报关，其向报关公司发送的邮件提供了正确的价格信息，由于报关公司报关员的疏忽，点错小数点导致价格扩大100倍。以上行为有企业进口货物报关单证、企业委托报关行申报邮件和当事人双方的情况说明等证明。

《中华人民共和国海关行政处罚实施条例》第十七条规定，报关企业、报关人员对委托人所提供情况的真实性未进行合理审查，或者因工作疏忽致使发生本实施条例第十五条规定情形的，可以对报关企业进行处罚。报关行因工作疏忽致使发生进口料件申报错误的行为，违反了海关监管的相关规定。

海关提醒：报关公司实施代理报关业务，需依法向海关如实申报，并对申报内容的真实性、准确性、规范性负责。如因报关公司自身而非客户原因导致出现申报不实等违反海关监管规定行为的，报关企业可能会被海关处罚。

(杨华)